

който ни интересува, е "...Ямбол - Хисарлък/Тавуслу - р. Мараш - р. Камчия - проход Надър...". В този сектор на прехода два са топонимите от интерес за проучващите миналото на Сливен - **Хисарлък** и **Тавуслу**.

*Хисарлък. "Султанът ... се намирал на стан близо до Ямбол, в мястото Хисарлък". В полето на основния текст копистът от XVI - XVII в. е отбелязал, че т.н. "*тамошна крепост е Ямбол*" (Hisar dedugi Yanbolu'dur).³⁵ Така мислел преписвачът на хрониката в 16/17 в., но предположението му е погрешно. Според мен тази крепост била в близост по-скоро до Сливен, отколкото до Ямбол. Аргументът за това мое твърдение е фактът, че крепостта трябвало да бъде наблюдавана, за да се попречи на кръстоносната армия "*да прехвърли планината*" през някой от сливенските проходи и да нападне войските на румелийския бейлербей Шехабедин паша и на султан Мурад II, лагеруващи съответно край р. Мараш и в местността **Хисарлък**. Ямбол оставал в тила на двете армии, разположени на север от него и той не бил заплаха за тях, тъй като се намирал в турски ръце. Ямбол не пазел проход, а бил град в район, владян и контролиран от турците. Следователно безименната крепост **Хисар** пазела някой от проходите на изток от Сливен, а **Хисарлък** е мястото, където станувал Мурад II с войската си и където, съдейки по етимологията на топонима³⁶, в XV в. трябва да се е намирало вече напълно или полуразрушено укрепление. Най-вероятно крепостта, която трябвало да се наблюдава, и която е идентифицирана от кописта като Ямбол, е охранявала пътя към Сотирския проход. Той е най-прекият проход между Одрин и Търново³⁷ и турците сигурно се страхували да не би кръстоносците да се прехвърлят през него на юг. Затова и двата прохода на изток от Сливен - Сотирският и Марашкият, били зорко наблюдавани, докато Мурад II с войската си станувал наблизко. За съжаление, по-прецизна локализация на Хисаря засега е невъзможна, като се знае колко много местности с развалини населението нарича обобщаващо *хисарлък*. Контекстът на разказа, обаче, позволява предположението, че **местността Хисарлък всъщност е Тавуслу**. И това е напълно логично - Мурад II се настанил на лагер в Хисарлъка едва след като румелийската войска на Шехабедин паша напуснала **лагера** в Тавуслу и се придвижила на изток към р. Мараш. Естествено е анадолската войска, предвождана от султана, да използва същия лагер, тъй като времето било от голямо значение и за Мурад II. Войските обикновено станували в едни и същи места по дадено трасе, защото те трябвало да отговарят на редица изисквания. Естествено е в района да има само едно достатъчно пространно място, съчетава-